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Постановка проблеми. В умовах сьогодення одним з пріоритетів розвитку економіки в Укра-

їні в ряду стратегічних завдань щодо підвищення конкурентоспроможності та підвищенні рента-
бельності є створення інноваційної системи. 

Інноваційна діяльність харчової промисловості в умовах переходу економіки України на інно-
ваційний шлях розвитку набуває особливого значення. Охопивши різні аспекти ринкових відно-
син, інноваційний процес сприяє зростанню виробництва, дає змогу підвищувати продуктивність 
праці, залучати до виробничої сфери нові резерви. 

Оскільки інновації є найважливішим засобом забезпечення економічного зростання, конку-
рентоспроможності та фінансової стабільності будь-якого підприємства, то високих результатів 
вони можуть досягти лише за систематичного і цілеспрямованого здійснення інноваційної діяль-
ності, яка спрямована на реалізацію нових можливостей. Їх відкриває ринкове середовище, вони 
зв'язані із розробкою та впровадженням нових видів продукції, нових засобів виробництва і 
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форм його організації, освоєнням нових ринків. Оскільки управління інноваціями стає одним із 
найскладніших завдань, з якими постійно стикаються підприємства, то дослідження, аналіз, об-
ґрунтування напрямів і формування методів удосконалення управління інноваціями є важливою 
проблемою науки і практики. 

Таким чином, існуючі механізми досягнення стратегічних пріоритетів в інноваційній сфері є 
недієвими та потребують перегляду. З огляду на зазначене, проблема створення економічного 
механізму, що дозволяє генерувати, відтворювати та використовувати науково-технічні інновації 
для підвищення темпів економічного розвитку та якості життя в нашій країні, набуває надзви-
чайно актуального значення. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Значну увагу інноваційним стратегіям у промис-
ловості приділено у працях українських учених: В. П. Александрова, О. В. Озерчука, 
О. Г. Пенькова, Є. С. Пересунько. Значний внесок у розвиток теорії інновацій здійснили російські 
вчені, зокрема: І. Балабанов, Л. Гохберг, Л. Євдокимова, П. Завлін, С. Іллєнкова, А. Казанцев, 
М. Молчанов, Ю. Морозов, В. Мединський, О. Пригожин, І. Рудакова, В. Тужилкіна, Є. Уткін, 
Р. Фатхудінов та ін. Із зарубіжних вчених варто відзначити дослідження Т. Брайана, Ф. Валенти, 
О. Водачкової, П. Друкера, І. Перлаки, Б. Санто, Б. Твіса, Ф. Хаберленда, М. Хучека, 
Й. Шумпетера та ін. 

Мета статті полягає в аналізі сучасного стану і характерних тенденцій інноваційної діяльності 
підприємств харчової промисловості, виявленні проблем, що істотно гальмують розвиток галузі, 
та визначенні шляхів їх розв’язання.  

Основні результати дослідження. В Україні харчова промисловість має великий потенціал 
для прискореного розвитку передусім через значні наявні ринки збуту та історично сформовану 
ресурсно-сировинну базу. Так, у харчовій промисловості України продукується майже 20% зага-
льного обсягу вітчизняної промислової продукції. А найоптимальнішим шляхом прискореного 
розвитку харчової промисловості повинен стати інноваційний. 

За освоєнням виробництва інноваційних видів продукції у 2013 році харчова промисловість 
(487 найменувань) поступалася лише машинобудівній (1047 найменувань). Також у впрова-
дженні нових технологічних процесів харчова промисловість (218 процесів) у 2013 році зайняла 
друге місце після машинобудування (1428 процесів).  

Аналіз інноваційної діяльності підприємств харчової промисловості дає підстави стверджува-
ти, що інноваційний розвиток підприємств ще не набув позитивної динаміки (табл. 1). 

Таблиця 1 
Інноваційна активність промислових підприємств 

 
Джерело: узагальнено автором за даними, представленими у джерелі [2] 
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Дослідження показали, що в останні роки спостерігається тенденція зменшення кількості під-
приємств, які займалися інноваційною діяльністю (з 23% підприємств у 2001 р. до 16,5% у 
2013 р.). 

Встановлено, що за останні роки обсяг реалізованої інноваційної продукції підприємствами 
харчової промисловості не мав стабільної динаміки, хоча ситуація змінюється й обсяг поступово 
починає збільшуватися.  

Досліджено, що на 77 % підприємств харчової промисловості, які протягом останніх 2006–
2013 років здійснювали інноваційну діяльність, позитивно вплинула на розширення асортименту 
продукції, на 50-60% – на збереження і розширення існуючих і створення нових ринків збуту в 
Україні. Половина ж з обстежених підприємств вважає, що при здійсненні інноваційної діяльнос-
ті було забезпечено її відповідність сучасним правилам і стандартам. Кожне друге інноваційно-
активне підприємство вказало на підвищення гнучкості виробництва, зростання виробничих по-
тужностей, поліпшення умов праці, зниження забрудненості навколишнього середовища, ство-
рення нових ринків збуту за межами України, кожне третє – скорочення енергетичних витрат, 
кожне четверте – скорочення матеріальних витрат і заміну застарілої продукції [7]. 

Дуже мала частка підприємств, які проводять активну інноваційну діяльність, та незначні об-
сяги реалізації інноваційної продукції створюють непривабливий для інвесторів інвестиційний 
клімат в цій галузі.  

Таблиця 2 
Джерела фінансування інноваційної діяльності (тис. грн.) 

 
Джерело: узагальнено автором за даними, представленими у джерелі [5] 

 
Аналізуючи дані таблиці 2 можна стверджувати, що підприємства харчової промисловості, 

що розглядаються, протягом 2001-2013 рр. здійснювали фінансування інновацій, в основному, 
за рахунок власних коштів.  

Аналіз стану внутрішніх джерел фінансування інноваційної діяльності підприємств харчової 
промисловості показав, що, незважаючи на наявність в них резервів, цих джерел недостатньо 
для масштабної технічної та технологічної модернізації підприємств, навіть за умов їх майбут-
нього зростання.  

Джерела фінансування інноваційної діяльності підприємств харчової промисловості наведе-
но на рисунку 1 [7]. 

Враховуючи сучасний стан інноваційної діяльності та аналіз і оцінку інноваційного потенціалу 
підприємств харчової промисловості, запропоновано напрями розвитку управління інноваціями 
на підприємствах, а саме: 

– організацію та кадрове забезпечення інноваційної діяльності (введення відділу інновацій, 
підбір спеціалістів, розробка посадових інструкцій і побудова моделей робочих місць); 



Науковий вісник Полісся № 2 (2), 2015                                                 Scientific bulletin of Polissia № 2 (2), 2015 
 

ІННОВАЦІЇ 
 

 66
© Калінько І. В., Прокопенко Л., 2015 

– формування інформаційної бази інноваційної діяльності (створення внутрішньої норматив-
ної бази інноваційної діяльності, видання наказів та розробка положень й інструкцій з питань 
інноваційної діяльності, реєстрація та створення бази даних ідей підприємства); 

– формування та реалізація інноваційних проектів (розробка бізнес-планів підприємства що-
до інноваційних проектів, планування заходів просування на ринок інноваційної продукції). 

 

 
Рис. 1. Витрати на фінансування інноваційної діяльності з 2001 – 2013 рр. 
 
З метою підвищення ефективності інноваційної діяльності на різних за масштабом здійснен-

ня інноваційної діяльності підприємств харчової промисловості запропоновано різні варіанти 
удосконалення системи управління інноваціями: для великомасштабних інноваційних підпри-
ємств шляхом формування спеціалізованого інноваційного відділу – Департаменту інноваційно-
го розвитку. Для підприємств, в яких, інноваційна діяльність ведеться постійно, але не має ціле-
спрямованого характеру та відділу, який займається і несе відповідальність за здійснення інно-
ваційної діяльності ввести відділ, який безпосередньо буде займатися інноваційною діяльністю і 
буде підпорядковуватися вищому керівництву підприємства. Для підприємств, що мають незна-
чні масштаби та недостатні можливості для здійснення систематичної інноваційної діяльності – 
введення штатної посади менеджера з інноваційної діяльності. 

В якості функціональних обов’язків суб’єктів управління інноваційною діяльністю підприємст-
ва пропонується закріпити: реєстрацію ідей і розробок в єдиній базі даних (формування інфор-
маційної бази інноваційної діяльності), формування внутрішньої нормативної бази інноваційної 
діяльності, розробку бюджету і інноваційної програми розвитку підприємства, реалізацію та кон-
троль за виконанням інноваційної програми. 

Визначено основні напрями інноваційної діяльності для підприємств, функціонуючих в дослі-
джуваних галузях харчової промисловості, а саме: в м’ясопереробній галузі – виробництво спе-
ціалізованих м’ясних продуктів для дітей різних вікових груп (дітей дошкільного, шкільного віку), 
підвищення якості та комплексне використання сировини; в молочній галузі – створення єдиного 
відтворювального циклу за ланками виробництва, впровадження більш прогресивних техноло-
гій, які скорочують період переробки і виробництва продукції та зменшують енерго - та матеріа-
ломісткість продукції. 

Висновки. Загалом інноваційна діяльність у харчовій промисловості України позначається 
нестабільністю, недостатньою збалансованістю фінансових джерел, відсутністю чітко визначе-
них пріоритетів та вимагає впровадження державно-приватно партнерських заходів. 
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